

Jáchym

Věk: 4

Diagnóza: dětský autismus

Zájmy: Jáchym si nejraději hraje s autíčkama, vláčkama, tramvajema. Rád s nimi jezdí podle semaforu, skládá si je do řady, do garáže, pouští je na dráze dolů. Rád si nechává kreslit témata aut a dopravních prostředků, vykrajuje z plastelíny, poslouchá písničky pro nejmenší. V oblíbenosti má házení věcí ze schodů (balonky, plyšáky, kostky). Během dne často loží na parapet, opěradlo gauče. Venku chce pořád jezdit na odrážedle. Má ráda fyzický kontakt (chování na klíně, hlazení) a různé druhy sensorických stimulů (hmatové - sliz, pohybové - káča, čichové - vůně). Mezi jeho oblíbené aktivity patří také hra s vodou, pouštění bublin a pexeso.

Neoblíbené: Bojí se balonků.

Zvládnuté dovednosti: Jáchym komunikuje prostřednictvím slov, jeho výslovnost je na dobré úrovni (výjimečně splete těžší slova). Zatím převážně jednoslovně, občas dvouslovně. Opakuje vše, co slyší - od písniček po instrukce (během aktivit si sám dává instrukce, co má dělat - odložená vokální imitace). Ze začátku mu dělala problém vokální imitace, dnes už si dokáže velmi rychle osvojit slyšené a používá slova jak v žádostech o věci a aktivity, které chce, tak pro popis jevů kolem něj. Jemná motorika je na velmi dobré úrovni, nedělá mu problém koordinace rukou a novou. Dokáže odpovědět, jak dělají některá zvířata a odpovědět na otázku "Jak se jmenuješ?". Zvládá puzzle o větším počtu dílků (30 a více), vkládačky, bezproblémová je také sebeobsluha (sám se nají, obleče, jde na toaletu). Ostatní děti nebo sestru napodobuje.

Deficity v dovednostech: Jáchym neumí pracovat ve skupině, nereaguje na instrukce učitele skupině. Při hře volí paralelní hru, pokud k němu vrstevník přijde a chce si hrát, raději odchází. Problém mu dělá motorická imitace - deficit je spíše performační (zvládá, ale nepředvede). U Jáchyma se vyskytuje hodně echolalických reakcí a agramatismů. Nenásleduje pravidla her. Samostatná hra má častěji povahu stereotypní (řazení hraček, opakování stejných pohybů stále dokola). Neodpovídá na složitější otázky, neumí třídit podle vzoru.

Problémové chování

V případě, že Jáchymovi odmítneme přístup k oblíbené aktivitě či věci, začne křičet, slinit a plakat (v oblíbenosti rudne a po chvíli začne kašlat) - tyto záchvaty mohou trvat i přes 20 minut. Dále je problematické čekání, pokud něco nemůže mít hned, vydrží čekat do 15s, poté většinou nastává problémové chování viz výše. Při zadání některých instrukcí si lehá na zem, směje se a snaží se vyhnout kooperaci (únikové chování).